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PREOBRAŽAJ MALIH GRADOVA U SRBIJI – OD 
URBANOG PROPADANJA DO NOVOG IDENTITETA

dr Omiljena Dželebdžić1, dr Nataša Čolić1, Katarina Majhenšek1 

Apstrakt: U radu se analizira funkcionalno-prostorna transformacija malih gradova u 
Srbiji u periodu postsocijalističke tranzicije, prihvatajući mišljenje da su mali gradovi na 
prekretnici demografskog, ekonomskog i socijalnog razvoja. Dok prostorni planeri neprekidno 
upozoravaju na neophodnost decentralizacije i uravnoteženog regionalnog razvoja, stvarni 
trendovi pokazuju da mali gradovi gube urbane funkcije, slabe u ulozi centara ruralnog 
razvoja i suočavaju se sa ubrzanim procesom urbane degradacije. Otuda potreba da se 
preispita funkcionisanje mreže urbanih centara, sa težištem na treći nivo – opštinske centre, 
koji se u kontekstu ovog rada svrstavaju u kategoriju malih gradova (prvi i drugi nivo su 
nacionalni i regionalni centri prema osnovnoj hijerarhiji urbanih centara). 

Istraživanje je obuhvatilo ocenu održivosti malih gradova – opštinskih centara u Srbiji, u 
relaciji sa njihovim tipološkim karakteristikama. U prvom koraku, izdvojeni su pojedini tipovi 
malih gradova prema veličini, regionalnom položaju, dostupnosti i funkcijama. U drugom 
koraku, izdvojeni tipovi su analizirani preko odabranih indikatora koji uključuju demografski, 
ekonomski i socijalni aspekt održivog razvoja. Konačno, kvantitativna analiza razvojnih 
trendova dopunjena je kvalitativnim studijama slučaja za nekoliko malih gradova u Srbiji. 
Namera je da se osvetle perspektive i mogućnosti za male gradove, kao i da se prilagode 
već stečene predispozicije i atraktivnost, kako bi mogli da odgovore savremenim razvojnim 
izazovima.

Ključne reči: mali gradovi, Srbija, održivost, tipologija, urbane funkcije, transformacija.2

TRANSFORMATION OF SMALL TOWNS IN SERBIA – FROM 
URBAN DECAY TO NEW IDENTITY

Abstract: The paper discusses urban transformation of small towns in Serbia in the period 
of post-socialist transition by taking a stand that small towns are at a turning point in terms 
of demographic, economic and societal development. While spatial planners are bringing the 
attention to the need for decentralisation and balanced reguonal development, real trends 
show that small towns are losing urban functions, have a weakening role as centers of 
rural development, and face accelerated process of urban decay. These challenges require 
evaluation of the functional aspects of urban network with the focus on the third level – 
municipal centres (fi rst and second level reff er to the national and regional centers), which 

1   Institut za arhitekturu i urbanizam Srbije, Bulevar kralja Aleksandra 73/II, Beograd,
omiljena@iaus.ac.rs, natasac@iaus.ac.rs, katarina@iaus.ac.rs.

2   Sredstva za realizaciju istraživanja koje je prikazano u ovom radu su obezbeđena od strane Mini star-
stva prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Republike Srbije, ev.br.: 451-03-68/2022-14/ 200006.
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Preobražaj malih gradova u Srbiji – od urbanog propadanja 
do novog identiteta

are in the context of this paper considered within the category of small towns. 

The main aim of the research is to provide an assessment of typological aspects in relation 
to the sustainability of small tows in Serbia. Firstly, diff erent types of small towns were 
identifi ed and singled out according to size, regional location, accessibility and urban 
functions. Secondly, the selected types were analysed by using demographic, economic and 
social indicators for sustainable development. Finally, quantitative analysis of development 
trends was complemented by a set of qualitative case studies of several small towns in 
Serbia. The intention is to shed light on the perspectives and opportunities for small towns, 
as well as to adjust the indogenius capacities and attractiveness to respond to contemporary 
development challenges.

Keywords: small towns, Serbia, sustainability, typology, urban functions, transformation.

UVOD

U radu su izneti empirijski nalazi o razvoju i ulozi malih gradova u Srbiji u svetlu 
promena prostorno-funkcijskih odnosa u mreži naselja u postsocijalističkom periodu. 
Promena razvojne putanje našeg društva, od socijalističko planske u kapitalističko tržišnu 
ekonomiju, te sprovedene privatizacije i povlačenje države iz raspodele nacionalnog 
bogastva, takođe se odražavaju na trendove urbanizacije. Gradovi su se suočili sa gašenjem 
preduzeća (koja su do tada bila u društvenoj svojini), sa odlivom kvalifi kovane radne snage, 
de-urbanizacijom i nedostatkom infrastrukture. Ovaj šok su posebno osetili manji gradovi 
pošto su svoj ekonomski razvoj uglavnom bazirali na prerađivačkoj industriji (po pravilu 
radno-intenzivnoj), koja je održavana i usmeravana državnim sredstvima. 

U periodu 1981-2011 ukupan broj stanovnika Srbije (izvan KiM) smanjio se za 
542.384 (-7,0%). Kod gradskih naselja broj stanovnika se povećao za 396.269 (+10,2%), 
od čega kod regionalnih centara i gradova sa preko 50.000 stanovnika za 213.820 (13,7%), 
dok mali gradovi beleže porast od 43.519 stanovnika (4,4%). Očekivano, najveće smanjenje 
broja stanovnika je kod opštinskih centara koja nisu gradska naselja (tzv. ostali centri), 
za 938.653 stanovnika (-24%). Za male gradove ukupni pozitivan rast u posmatranom 
30-godišnjem periodu nije bio stalan, već je naglo prekinut i dobio silazni trend već u drugoj 
dekadi posmatranog perioda. Tako  je u periodu 1991-2011.g. broj stanovnika u malim 
gradovima smanjen za 43.179 (-4,1%), dok je u regionalnim centrima bio usporeniji rast 
(+4,3%), a najveće smanjenje je zabeleženo kod ostalih opštinskih centara (-19,2%). 

Izazovi sa kojim se suočavaju mali gradovi tiču se kako njihove urbane strukture, 
funkcionalnog uticaja na ruralno zaleđe, ali i uloge i odnosa u mreži urbanih centara na 
regionalnom nivou (Fertner, et.al, 2015; Servillo, et.al., 2017). Transformacija malih gradova 
iz centralno planske ka tržišnim uslovima je obično glavna tema istraživanja malih gradova 
u bivšim socijalističkim zemljama. Relativno novije istraživanje o savremenom razvoju 
poljskih malih gradova prikazuje razlike između degradiranih i revitalizovanih malih gradova 
(Krzysztofi k et.al., 2015). Za potrebe istraživanja čeških malih gradova razvijen je analitički 
pristup za ocenu njihove održivosti (Vaishar, et.al. 2016). Taj postupak je u modifi kovanom 
obliku primenjen u ovom radu. Na slovačkim primerima mogu se pratiti novije promene u 
planiranju i upravljanju malim gradovima (Slavik, 2002). 

Istraživanja malih gradova u Srbiji upućuju da su rast ili propadanje malih gradova, 
kao i veze sa svojim ruralnim zaleđem, često pod jakim uticajem makroekonskih strategija 
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ili sektorskih prioriteta bez uključivanja prostorne dimenzije (Spasić, Petrić, 2006), ali ističe 
se važnost demografskog potencijala malih gradova, kao mogućnost za njihovu revitalizaciju 
i obnovu (Kanazir, 2016). 

IZDVAJANJE MALIH GRADOVA I DEMOGRAFSKI TRENDOVI 

Nije lako defi nisati mali grad. U evropskim zemljama različiti su pristupi defi nisanja 
i retki su primeri da je to zvaničnog određeno (npr. u Slovačkoj i Nemačkoj 5-20.000 
stanovnika, u Češkoj i Luksemburgu je 2000 donja granica, u Švajcarskoj i Španiji 10.000). 
U okviru ESPON Town projekta (2013) za potrebe istraživanja uzeto je da su mali gradovi 
od 5-50.000 stanovnika, s tim da je potrebna bolja defi nicija koja će uključiti morfološki, 
funkcionalni i administrativni pristup (Atkinson, 2019).  

U kontekstu ovog rada, “malim gradovima” smatraju se naselja do 30.000 stanovnika, 
koja su u funkcionalnom pogledu opštinski centri, i koja su statistički svrstana u grupu 
gradskih naselja (2011.godine). Postavljanje gornje granice za izdvajanje malih gradova je 
vođeno činjenicom da među gradovima koji nisu regionalni centri postoji praznina u intervalu 
30-50.000 stanovnika, kao i da samo jedan opštinski centar ima preko 50.000 stanovnika, 
koji ima funkcije subregionalnog a ne samo opštinskog centra (Dželebdžić i Jokić, 2014). 

Kako bi analiza bila bolje usmerena na problematiku malih gradova, koji su ujedno i 
opštinski centri, iz analize su isključeni opštinski centri koji nemaju status gradskih naselja, 
čime su se uvažile okolnosti da oni nemaju elemente urbaniteta (prema kriterijumima koje 
je usvojila statistička služba), što je bilo polazište ovog istraživanja. To je iziskivalo i da 
Grad Beograd bude posmatran kao metropolitensko područje i gradska naselja koja su deo 
teritorije Grada Beograda nisu razmatrana u ovom radu. Iz istih razloga, gradska naselja koja 
su regionalni centri, sa sadržajima koje podrazumeva regionalni nivo funkcija ili su status 
gradskih naselja dobili po osnovu nekih drugih funkcija (turistička mesta, rudarska mesta 
i sl.) nisu bili deo ove analize. Nezavisno od postavljenih uslova analize, zbog nedostatka 
podataka nije uključen region Kosova i Metohije. Ovim postupkom izdvojena su 92 mala 
grada u Srbiji, čija je prostorna distribucija u mreži gradova prikazana na sledećoj karti, 
uporedo sa prikazom demografskog trenda u periodu 1991-2011.god.
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 Karta 1. Trend promene broja stanovnika malih gradova u Srbiji (van KiM), 1991-2011. 

(izvor:obrada autora)  

   Pad broja stanovnika je evidentan kod 59 malih gradova (kod pojedinih čak preko -20%), 

dok je kod 33 grada zabeležen rast (najviše do + 14%). Zbirno se ove promene vide u 

sledećem prikazu:  
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4. preko 20.000 stanovnika, pad do -20% 5 ●●
5. do 20.000 stanovnika, pad do -20% 50 ●●
6. do 20.000 stanovnika, pad preko -20% 4 ●●

∑ 92

TIPOLOŠKI PROFILI MALIH GRADOVA U MREŽI NASELJA

Uloga malih gradova u prostorno funkcijskoj strukturi mreže naselja je različita što 
objašnjava razlike u njihovoj održivosti. Cilj tipološkog grupisanja jeste formiranje saznajne 
baze za ocenjivanje i poređenje gradova, kao i izdvajanje obeležja koja su ilustrativna za 
pojedine grupe malih gradova. U ovom slučaju, tipološki profi li malih gradova su razrađeni 
kroz pet grupa: 1) prema pripadnosti geografskoj regiji; 2) prema broju stanovnika; 3) 
prema udaljenosti od regionalnih centara; 4) prema zaposlenosti u privrednim delatnostima; 
i 5) prema ekonomskim obeležjima. U drugom koraku, dobijeni tipovi su analizirani preko 
indikatora koji opisuju demografski, ekonomski i socijalni aspekt održivosti (u ovom prikazu, 
izdvojen je po jedan indikator za svaki aspekt). Glavno pitanje istraživanja je da li indikatori 
održivosti pokazuju povezanost pojedinih tipova malih gradova. Sumarni pregled rezultata 
prikazan je u sledećoj tabeli.

Tabela 1. Sumarni pregled tipova malih gradova prema indikatorima održivosti 
(izvor: obrada autora)

                     Indikatori održivosti

Tipološka pripadnost

Broj 
malih 

gradova

Demogra f-
ske promene 

malih 
gradova, 

u % 
(1991/2011)

Broj 
nezaposlenih 
lica na 1000 
stanovnika 
u opštini 
(2017)

Udeo visoko 
obra zo va nog 
stanovništva  

u opštini 
(2011)

Prema geografskoj regiji* 92
I Panonska oblast (makroregija) 59
1) Vojvodina (mezoregija) 32 -4,7 85 8,2
2) Peripanonska Srbija 
(mezoregja) 27 -3,1 94 8,0

II Planinsko kotlinska oblast 
(makroregija) 33

3) Istočna Srbija (mezoregija) 10 -9,5 100 8,0
4) Južna Srbija (mezoregija) 13 -13,8 147 7,8
5) Jugozapadna Srbija 
(mezoregija) 10 -4,3 145 7,4

Prema veličini 92
1)  <10.000 stanovnika, najmanji 
mali gradovi 56 -7,2 98 6,9

2) 10-20.000 stan., mali gradovi 
srednje veličine 27 -8,0 113 8,4

3) 20-30.000 stanovnika, veći mali 
gradovi 9 0,7 95 9,5

Stamp
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Prema pristupačnosti 92
1) Mali gradovi najbliži regionalnim 
centrima (<30 min) 47 -6,4 103 7,9

2) Mali gradovi u blizini reg.
centara (30-45 min) 22 -3,6 83 8,3

3) Mali gradovi na srednjoj 
udaljenosti (45-60 min) 8 -2,8 95 7,9

4) Udaljeni mali gradovi (60-75 
min) 6 -9,9 132 7,3

5) Dosta udaljeni mali gradovi 
(>80 min) 9 -9,8 167 7,8

Prema zaposlenosti u II grupi 
delatnosti ** 92

1)  <500 zaposlenih u grupi II 8 -5,8 127 7,3
2) 500-1000 zaposlenih u grupi II 20 -7,3 117 6,7
3) 1000-5000 zaposlenih u grupi 
II 59 3,6 106 8,0

4) 5000-10000 zaposlenih u grupi 
II 5 7,8 64 9,7

Prema ekonomskim obeležjima 
*** 92

1) Poljoprivredni mali gradovi 36 -7,2 98 7,1
2) Industrijski mali gradovi 46 -2,3 97 8,5
3) Mali gradovi društvenih usluga 10 -23,9 172 8,4

* Grupisanje malih gradova prema geografskoj regiji urađeno je prema J.Đ.Marković 
(Regionalna geografi ja SFRJ, 1980): Vojvodina (mezoregija) obuhvata subregije: Banat, 
Bačka, Srem; Peripanonska Srbija (mezoregija) obuhvata subregije: Posavska Srbija, 
Podrinjska Srbija i Podgorina, Zapadno Pomoravlje, Šumadija (s tim što se u ovom radu 
nije uključila Beogradska mikroregija), Veliko Pomoravlje, Stig i Braničevo; Istočna 
Srbija (mezoregija) obuhvata subregije: Karpatska Srbija, Balkanska Srbija; Južna Srbija 
(mezoregija) obuhvata subregije: Južno Pomoravlje, Vlasina i Krajište, Topličko-Jablanički 
kraj; Jugozapadna Srbija (mezoregija) sa subregijom Stari Vlah i Raška; bez podataka za 
Kosovo i Metohiju.
** Broj zaposlenih je iskazan kroz četiri grupe delatnosti: I grupa – poljoprivreda, šumarstvo 
i ribarstvo; II grupa – rudarstvo, prerađivačka industrija, građevinarstvo, snabdevanje 
energijom, vodom, gasom, upravljanje otpadnim vodama; III grupa – trgovina, usluge 
smeštaja i ishrane, informisanje, stručne i naučne delatnosti, ostale uslužne delatnosti; 
IV grupa – državna uprava, obrazovanje, zdravstvo, socijalna zaštita, umetnost, zabava i 
rekreacija.
*** Izdvojeno prema preovlađujućoj grupi delatnosti po zaposlenosti, mereno u odnosu na 
nacionalni prosek
(Napomena: Pri analizi rezultata iz prethodne tabele treba imati u vidu koliki je broj malih 
gradova sa istim obeležjima u tipološkoj strukturi, te se kod tumačenja rezultata mora biti 
obazriv.)   

Može se zaključiti da postoje određeni odnosi između tipova malih gradova i 
pokazatelja održivosti. Već ina odnosa je bila očekivana, dok su neki od njih manje ili više 
iznenađujuć i. Rezultati analize ukazuju na to da su najodrživiji oni mali gradovi koji se 
nalaze između Beograda i Novog Sada, sa natprosečnom zaposlenošć u u II grupi delatnosti. 
Slične trendove pokazuju i gradovi koji su na srednjoj udaljenosti od regionalnih centara, 
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a koji su nastavili preduzetničku i poslovnu aktivnosti tokom čitavog tranzicionog perioda.  
Mali gradovi na srednjoj udaljenosti od regionalnih centara sa natprosečnom zaposlenošć u 
u poljoprivredi manifestuju neku prosečnu kategoriju. S druge strane, najmanje održivi 
su mali gradovi daleko od regionalnih centara sa natrprosečnim stepenom nezapos le nosti. 
Slično je i sa gradovima koji imaju natprosečnu zaposlenost u sektoru društvenih usluga, 
što je posledica niske privredne aktivnosti i visoke stope nezaposlenosti u privredi. Njihova 
perspektiva je razvoj nove glavne funkcije, pa ć e i buduć nost ovih malih gradova verovatno 
biti drugačija.

KVALITATIVNA OCENA ODRŽIVOSTI MALIH GRADOVA – 
STUDIJE SLUČAJA

Identifi kovani trendovi urbanog razvoja malih gradova, u sklopu istraživanja, 
dopunjuju se kroz kvalitativnu ocenu transformacije prostorne strukture gradova. Ovde su 
izdvojeni rezultati za gradove Temerin, Gornji Milanovac i Lebane. Kao i većina gradova 
u Srbiji, u periodu višedecenijske tranzicije, ovi gradovi su suočeni sa ekonomskim, 
demografskim i ekološkim izazovima, što se odrazilo na kvalitet življenja i urbani identitet, 
kao i politike lokalnog razvoja. 

Temerin (19216 stanovnika), pripada subregiji 
Bačka; udaljen od regionalnog centra manje od 30 min.; 
2705 zaposlenih u II grupi delatnosti; spada u grupu 
indus trijskih gradova. Prema izabranim indikatorima, ovaj 
grad beleži porast broja stanovnika za 15,9% u periodu 
1991/2011, pri čemu je znatno manji rast u periodu 
2002/11 od 2,3%; u 2017.g. ima 60 nezapo slenih lica 
na 1000 stanovnika, dok je 10,4% stanov ništva opštine 
sa višim i visokim obrazovanjem.  U svakom pogledu, 
Temerin je iznad izmerenih prosečnih vrednosti indika tora 
za pojedine tipološke grupe u koje se svrstava.  

U urbanističkom smislu, naselje pripada grupaciji planski organizovanih vojvođanskih 
naselja srednje veličine, u kome danas dominira funkcija stanovanja, o čemu govori veliki 
broj dnevnih migracija, što je i razumljivo zbog blizine Novog Sada. U morfologiji grada 
može se ispratiti urbana transformacija bez remećenja nasledjene urbane matrice i bez 
širenja građevinskog područja. Dalji urbani razvoj, prema planskim dokumentima, uvažava 
urbani identitet i ambijentalne vrednosti, uz prepoznavanje novih elemenata atraktivnosti 
mesta (uključujući stanovanje),  čime se očekuje postizanje demografske revita lizacije šireg 
područja. 

Gornji Milanovac (24216 stanovnika), pripada 
mezo regiji Peripanonska Srbija (subregija Šuma dija); 
udaljen od regionalnog centra manje od 30 min.; u II grupi 
delatnosti je 5720 zaposlenih; spada u grupu indu s trijskih 
gradova. Prema izabranim indikatorima, ovaj grad beleži 
porast broja stanovnika za 8,0% u periodu 1991/2011, 
pri čemu 1,0% u periodu 2002/ 2011; na nivou opštine je 
62 nezaposlenih lica na 1000 stanovnika (2017.god.), dok 
je 11.3% stanov ništva sa višim i visokim obrazovanjem 
(2011.god.). U odnosu na prosečne vrednosti indikatora 
po tipološkim grupama, grad pokazuje znatno više 
vrednosti, a istovremeno se pripadajuće tipološke grupe 
rangiraju bolje od ostalih.

Slika 1. Temerin
(https://sr.m.wikipedia.org)

Slika 2. Gornji Milanovac
(https://commons.wikimedia.org)



78

Preobražaj malih gradova u Srbiji – od urbanog propadanja 
do novog identiteta

U periodu tranzicije održana su neka stara i osnovana nova preduzeća i preduzetničke 
radnje, najviše u prerađivačkom sektoru, trgovinskim i uslužnim delatnostima. Orijentacija 
je na profi tabilnim proizvodnim programima i spoljnotrgovinskom poslovanju. U urbanoj 
matrici grada teži se zaokruživanju građevinskog područja, zoniranju i urbanizaciji obodnih 
delova grada.

Lebane (9272 stanovnika), pripada mezo regiji 
Južna Srbija (subregija Topličko-Jablanički kraj); udaljen 
od regionalnog centra manje od 30 min.; u II grupi delat-
nosti je 654 zaposlenih; spada u grupu Mali gradovi 
društvenih usluga. Prema izabranim indikatorima, ovaj 
grad beleži pad broja stanov nika za -2,7% u periodu 
1991/2011, pri čemu je u periodu 2002/2011 pad broja 
stanovnika -7.3%;  na nivou opštine je 235 nezaposlenih 
lica na 1000 stanovnika (2017. god.), dok je 7,9% 
stanovnika sa višim i visokim obrazovanjem (2011.god.). 
Pored toga, dominantna zaposlenost je u oblasti društvenih 
delatnosti (administracija i uprava, obrazovanje, i dr.), 
što je posledica ukupne nedovoljne zaposlenosti i nedovoljne privredne razvijenosti, a ne 
rezultat višeg društvenog standarda lokalne zajednice.  Karakteristično je da Lebane pripada 
tipološkim grupama sa relativno nepovoljnim trendovima, i  dodatno pokazuje niže vrednosti 
indikatora od prosečnih unutar  svake tipološke grupe.

Urbanističko planiranje grada, prema važećim planskim dokumentima, stavlja težište 
na uređenje centralne zone grada, uz realizaciju saobraćajnog rasterećenja i uređenja 
rečnih obala u funkciji urbane atraktivnosti. Izvan centra grada insistira se na zaokruživanju 
postoje ćih zona stanovanja, opremanju zona nedosta jućim sadržajima i formiranju lokalnih 
centara. 

ZAKLJUČAK

Uzimajući u obzir uočene tendencije urbanog razvoja čini se da egzistencija malih 
gradova nije ugrožena u bliskoj buduć nosti. Pitanje je da li ć e se zadržati karakter i funkcije 
malih gradova. Utisak je da postoji izvesna zavisnost pokazatelja održivosti i položaja malih 
gradova u sistemu naselja, te da je blizina i pristupačnost regionalnih centara važna za 
razvoj malih gradova uopšte. Mali gradovi koji su važni centri ruralnog zaleđa i u buduć nosti 
će zadržati svoj urbani karakter, uprkos mogućem smanjenju broja stanovnika. Ipak, takvi 
gradovi se suočavaju sa gubitkom administrativnog statusa, što posledično vodi gašenju 
mnogih urbanih funkcija, pa ostaje pitanje modaliteta očuvanja njihovog identiteta. Slično 
se odnosi na periferne male gradove, koji mogi biti uspešni zahvaljujući međuregionalnoj 
saradnji s evropskog stanovišta, kao odgovor na uspostavljene odnose u mreži naselja, gde 
se njihova uloga deklarisala kao periferna. Konačno, iako teoretski neka zavisnost postoji, 
ali je teško merljiva, aktivnost lokalnih aktera i drugi pojedinačni faktori trebalo bi da igraju 
svoju ulogu u očuvanju ili izgradnji identiteta malih gradova. 

Slika 3. Lebane
(https://www.infocentarjug.rs)
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